Klasa VII - fizyka

Notatka do zeszytu.

Nowy dzial: Sily w przyrodzie.

Podrecznik, str.136 — 141.

Temat: Rodzaje i skutki oddzialywan. (12.03.2020r.)

1. Wszystkie oddziatywania sg wzajemne. Oznacza to, ze jezeli jedno ciato dziala na
drugie, to drugie ciato dziala na pierwsze.
2. Wystepujace w przyrodzie wzajemne oddziatywania ciat mozemy podzieli¢ na:
e Dbezposrednie (mechaniczne),
e na odleglo$¢ (grawitacyjne, elektrostatyczne, magnetyczne i
elektromagnetyczne).
3. Skutki wzajemnego oddzialywania ciat moga by¢:
e statyczne (odksztalcenie ciata), np.: ugigcia, rozciggnigcia, zgniecenia (str.
139),
e dynamiczne (zmiana predkosci — jej wartosci, kierunku lub zwrotu), np.:
kopnigta pitka zostaje wprawiona w ruch (str. 139).

Zad.1, str.141.
Cw.1, str.65.
Cw.2, str.65.

Cw.5, str.66.

Notatka do zeszytu.
Temat: Sila wypadkowa. Sily rownowazace sie. (18.03.2020r., 19.03.2020r.)

Podrecznik, str.142 — 149.

1. Jezeli dwie dzialajace na ciato sily leza na jednej prostej, maja jednakowe wartosci 1
przeciwne zwroty, to rownowaza si¢ wzajemnie. (patrz doswiadczenie 5.4, str.143).

2. Silg, ktora dziata na cialo 1 powoduje taki sam skutek jak kilka sit przylozonych do
tego ciata, nazywamy sila wypadkowa lub wypadkowg tych sil. Sity, ktére zastgpuje
sita wypadkowa, nazywamy silami skladowymi. (patrz doswiadczenie 5.6, str.144 —
145).

Fw=F1+F2+F3



3. Wypadkowa dwoch sil dzialajacych wzdluz tej samej prostej i majacych zgodne
zwroty ma wartos¢ réwng sumie wartosci sit sktadowych, kierunek zgodny z
kierunkiem tych sit, a zwrot zgodny ze zwrotem sit sktadowych. (patrz pierwszy rys.,
str.146).

Fw=F1+F2

4. Wypadkowa dwoch sil dzialajacych wzdluz tej samej prostej i majacych
przeciwne zwroty ma warto$¢ réwng roznicy warto$ci sit sktadowych (od wartoSci
wiekszej odejmujemy mniejszg), kierunek zgodny z kierunkiem tych sit, a zwrot
zgodny ze zwrotem sity o wigkszej wartosci. (patrz drugi rys., str.146).

Fw=F2-F1

Zad.1, str.148.
Zad.3, str.149.

Cw. 1,2, 3, 4, str.67.



